

聚焦京城

京郊5年内替换劣质煤 治雾霾政府补贴力度大

北京供暖季清洁能源挑大梁

□王璐 杨潇濛 魏廉直 肖旻



京郊美丽的雁栖湖

“今年我国平均雾霾天数高达29.9天，为52年来最多，第三季度京津冀地区13个城市空气质量平均超标天数比例高达62.5%，11月初北京更是仅一周内就发布3次重污染预警……”

为此，北京市出台了一系列相关政策，市区取暖利用清洁能源和可再生能源、农村取暖“煤改电”、减少劣质燃煤使用、液化石油气下乡……其中农村优质无烟煤替代是重点工作。

启动劣质煤替代计划

今年头一次用上优质煤的延庆县二街村村民张大爷，在村里逢人便说：“这无烟煤不仅抗烧，主要是干净，没有烟。以前烧烟煤的时候，每年都要清扫两三次烟筒，今年估计清扫一次就可以了！”

实验显示，优质无



工人在北京东城区清华街进行“煤改电”施工。新华社记者 罗晓光摄

烟煤含硫量低于0.8%，发热量在5700—7800大卡以上，燃烧时间可增长一倍。跟传统劣质烟煤相比，每燃烧1吨优质煤可减少排放烟尘86%、二氧化硫62%、氮氧化物35%，减排效果极其明显。

北京市农委村镇建设处副处长李东伟介绍道：“正是基于优质煤良好的减排效果，今年北京市开始在京郊地区实施‘减煤换煤、清洁空气’行动，逐步用优质煤替代劣质烟煤。计划用5年时间完成京郊现存430万吨劣质烟煤替代任务，今年的任务总量为80万吨。门头沟区作为试点地区需全部完成减煤换煤任务，而其他区县将减少20%以上。”

环保专家表示，燃烧优质无烟煤，基于“热岛效应”和大气环流，对于市区内大的空气质量的改善也有着一定作用。优质煤不仅改善了大气，它对居民的健康也是大有裨益。

使用优质煤政府有补贴

笔者在走访中了解到，优质煤的价格每吨要1200元至1500元左右，而劣质煤的价格每吨才700多元。以前因为优质煤价格较高，很多想使用的村民只能望而却步，只得选择较为便宜的劣质煤。

对此，北京市发改委主任张建东表示：“今年政府针对这一情况，统一部署，市里的政策是每吨补贴200元，各区县还要进行配套补贴，每个区县每吨再补贴200元至400元，即1吨优质煤政府补贴能达到400元至600元。”

价格问题帮村民解决了，渠道问题也在这次行动中一并得到解决。张建东说：“北京市政府为了鼓励市民积极使用优质煤，今年计划在划定的19个定点煤站采取直接送煤进村的方式。居民只需证明或煤票，到村委会预订数量，然后按补贴后的价格付款，就能在村里领取优质煤了，非常方便。”

未来取暖采用清洁能源

根据市发改委的统计数据，目前北京郊区农村居民冬季取暖用煤量为430万吨，涉及146万户，约占全市总用煤的20%。而北京市环保局权威分析显示，燃煤污染是形成雾霾天气的四大主要成因之一，占比16.7%。

优质煤虽然污染小了，毕竟还是煤。也难怪有村民问道：“既然城里冬季取暖都用上了天然气，我们农村何时能不用煤，而改用清洁能源取暖啊？”

“政府会通过‘替代’和‘减少’两大治理途径来逐步解决这个问题，先通过优质煤替代实现‘烧好煤’；再通过进一步调整农村用能结构，推广太阳能、天然气和沼气等清洁能源，达到‘少烧煤’，以期在未来实现京郊供暖不烧煤而全部采用清洁能源。”李东伟向记者介绍说，“我们现在已经开始在做天然气管道铺设及入户、液化石油气下乡、沼气开发利用等相关准备工作。”

环保专家也表示，治理雾霾的关键还是从源头治理，优质煤替代终究不能治本，取暖用煤换成清洁能源才是根本之策。但京郊地区村民收入较低，未来政府还应通过更大力度的对清洁能源取暖的补贴扶持，使得京郊村民能够在冬季用上清洁能源。

点击北京

八达岭太阳能发电站建成



北京市延庆县的八达岭太阳能热发电站是亚洲最大的塔式太阳能热发电站，该电站目前运行平稳，预计明年年初并网发电。该电站年发电量可达195万度，相比传统的火力电站，每年可节约标准煤663吨，减少排放二氧化碳2336.6吨。图为太阳能热发电站的集热定日镜。新华社记者 李欣摄

北京十年关闭矿山807家

本报北京电（记者余荣华）在北京重要的生态涵养区密云县内，有一座国家级矿山公园，是由历史遗留的废弃矿坑恢复治理而成。记者日前从北京市国土局获悉，近10年来，北京关闭固体矿山807家，对遗留的地质环境总治理面积已达5万余亩。

北京市西北部山区矿产资源分布广泛，矿种相对集中，主要在房山、门头沟、密云、延庆、怀柔等远郊区县，以煤、铁、石灰岩为主。为保护首都生态环境，北京实施政策性停产，逐步关闭矿山，2004年以来，矿山数由842家减至35家。

高科技温室培育“智慧花朵”



北京市农业机械研究所京鹏智慧温室日前在京通州区正式投入科研运营。这个总面积达3024平方米的智慧温室，能够进行工厂化种苗繁育，花卉、果菜等生产，进行低碳节能、精准远程控制等农业高新技术试验展示。李敏摄（新华社发）

民营诊所可办社区卫生站

本报电（王海燕、张佳丽）在北京市海淀区，民营诊所也可以办社区卫生服务站了。据海淀区卫生局副局长桂小海近日介绍，该区支持社会资本举办社区卫生服务机构的管理办法已经出台，民营诊所承担社区卫生服务后与公立社区卫生服务机构享受同等待遇，并可获得房租补贴。

据《北京日报》报道，位于世纪城和万柳地区的两家比较成熟的民营诊所将在年底挂牌，正式成为社会资本举办的社区卫生服务机构。按照规划，海淀区明年将全面推开社会资本办社区卫生服务机构的工作，预计明年将新建30家社区卫生服务机构，其中社会资本参与的将不少于一半。



想北平

□老舍

设若让我写一本小说，以北平作背景，我不至于害怕，因为我可以撷着我熟悉的写，而躲开我所不知道的。但要让我把北平一一道出来，我没办法。北平的地方那么大，事情那么多，我知道的真是太少了，虽然我生在那里，一直到27岁才离开。以名胜说，我没到过陶然亭，这多可笑！以此类推，我所知道的那点只是“我的北平”，而我的北平大概等于牛的一毛。

可是，我真爱北平。这个爱几乎是要说而说不出的。我爱我的母亲。怎样爱？我说不出。在我想做一件讨她老人家喜欢的事情的时候，我独自微微地笑着；在我想到她的健康而不放心的时候，我欲落泪。语言是不够表现我的心情的，只有独自微笑或落泪才足以把内心揭露在外面一些来。我之爱北平也近乎这个。夸奖这个古城的某一点是容易的，可是那就把北平看得太小了。我所爱的北平不是枝枝节节的一些什么，而是整个儿与我的心灵相黏合的一段历史，一大块地方，多少风景名胜，从雨后什刹海的蜻蜓一直到我梦里的玉泉山的塔影，都积叠到一块，每一小事件中有个我，我的每一思念中有个北平，这只有说而说不出。

伦敦，巴黎，罗马与堪司坦丁堡，曾被称为欧洲的四大“历史的都城”。我知道一些伦敦的情形；巴黎与罗马只是到过而已；堪司坦丁堡根本没有去过。就伦敦、巴黎、罗马来说，巴黎更近似北平——虽然“近似”两字要拉扯得很远——不过，假使让我“家住巴黎”，我一定会和没有家一样的感到寂苦。巴黎，据我看，还太热闹。自然，那里也有空旷静寂

的地方，可是又未免太旷；不像北平那样既复杂而又有个边际，使我能够摸着——那长着红酸枣的老城墙！面向着积水潭，背后是城墙，坐在石上看水中的小蝌蚪或苇叶上的嫩蜻蜓，我可以快乐地坐一天，心中完全安适，无所求也无可怕，像小儿安睡在摇篮里。是的，北平也有热闹的地方，但是它和太极拳相似，动中有静。巴黎有许多地方使人疲惫，所以咖啡与酒是必要的，以便刺激；在北平，有温和的香片茶就够了。

论说巴黎的布置已比伦敦罗马匀调得多了，可是比上北平还差点事儿。北平在人为之中显出自然，几乎是什么地方既不挤得慌，又不太僻静：最小的胡同里的房子也有院子与树；最空旷的地方也离买卖街与住宅区不远。这种分配法可以算——在我的经验中——天下第一了。北平的好处不在处处设备完全，而在它处处有空儿，可以使人自由地喘气；不在有有些美丽的建筑，而在建筑的四周都有空闲的地方，使它们成为美景。每一个城楼，每一个牌楼，都可以从老远就看见。况且在街上还可以看见北山与西山呢！

是的，北平是个都城，而能有好多自己产生的花、菜、水果，这就使人更接近了自然。从它里面说，它没有像伦敦的那些成天冒烟的工厂；从外面说，它紧连着园林、菜圃与农村。采菊东篱下，在这里，确是可以悠然见南山的；大概把“南”字变个“西”或“北”，也没有多少了不得的吧。像我这样的一个贫寒的人，或者只有在北平能享受一点清福了。

好，不再说了吧；要落泪了，真想念北平呀！

（写于1936年，山东济南。本报有删节。）

历史名人话京城

世纪坛上演新概念京剧



近日，新概念京剧《凤戏游龙》继续在中华世纪坛剧场上演。《凤戏游龙》取材于传统京剧《游龙戏凤》和《梅妃》，通过故事情节和表现手法的重新设置，以当今最流行的时空穿越为线索，讲述了唐朝的一对抱憾恋人在明朝相遇再续前缘的故事。据介绍，乾旦、坤生因其舞台性别与自然性别的倒置，在中国戏曲表演艺术中历来备受关注。别致的乾旦坤生搭配组合是新观念京剧《凤戏游龙》的一大亮点。图为演员在《凤戏游龙》演出中，坤生李晶（右一）在剧中扮演唐明皇。

新华社记者 吴建路摄